

国情体认与高校思想政治教育创新

——基于现代性二律背反本质的深度解读

严静峰

(上海财经大学 人文学院, 上海 200433)

[摘要] 当代中国是世界上最大的现代性转型国家, 中国国情的现代性矛盾给大学生的思想认识带来了挑战: 社会思潮的多元化可能导致大学生思想观念的消极化, 近代中国的落后状况可能导致大学生民族自信的削弱化, 单向度的经济发展可能导致大学生价值取向的物性化, 经济个人主义可能导致大学生行为品质的私向化。应对这些挑战, 高校思想政治教育要用马克思主义现代性理论深刻解读当代中国国情中的现代性矛盾, 进而培育大学生积极的思想价值观念、民族自信心和公共精神, 促进大学生的全面发展。

[关键词] 现代性 国情体认 高校思想政治教育

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2017)01-0063-05

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2017.01.011

当代大学生是我国社会主义现代化事业的建设者和接班人, 是中华民族伟大复兴的栋梁和支柱。只有在全面深刻地认识中国国情的基础上, 当代大学生才能形成正确的世界观、人生观和价值观, 才能增强民族自豪感和自信心, 才能更好地培养建设社会主义现代化能力。社会主义初级阶段是扬弃传统性、滋长现代性的社会转型期, 现代性的二律背反特征使得当代中国社会具有鲜明的瞬变性、多元性、矛盾性, 这导致了大学生思想认识上的困境, 也给高校思想政治教育带来了挑战。

一、现代性的二律背反与当代中国国情的内在矛盾

当代中国是世界上最大的现代性转型国家。我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段是基于我国生产力水平仍不够发达所作的客观判断。改革是发展的动力, 是当代中国最鲜明的特点, 使中国进入了一个急剧变化的社会转型期, 即从传统社会向现代社会的转型。现代性的二律背反本质决定了当

代中国国情的内在矛盾性。

首先, 从直观易见的客观数据资料来审视当代中国国情。从纵向来看, 新中国成立尤其是改革开放以来的现代化建设极大地推动了我国综合国力和人民生活水平的提升。从1979年至2012年, 改革开放取得了丰硕成果: GDP由3645亿元升至518942亿元, 年均增长9.8%, 世界同期为2.8%; 人均GDP从381元提高到38420元, 扣除价格因素, 比1978年增长16.2倍, 年均增长8.7%; 经济总量从世界第十位提升到第二位, 成为仅次于美国的世界第二大经济体; 国家财政收入从1132亿元上升到117254亿元, 比1978年增长103倍, 年均增长14.6%; 外汇储备从1.67亿美元(世界第三十八位)上升到33116亿美元, 2006年到2012年连续七年稳居世界第一位。^[1]从横向来看, 中国仍然是一个不够发达的发展中国家。2014年, 中国人均GDP约为7589美元, 仅排名第80位, 并在各省市之间表现出极大的不平衡: 排名第一的广东省, 2014年GDP达6.78万亿元, 而排名最后的西藏则只有925亿元; 人均可支配收入最高的上海市达到47710

元,是最低的甘肃(20804元)的两倍多;城镇居民人均可支配收入为28844元,农村居民纯收入为9892元,城乡居民收入比为2.92:1;基尼系数为0.469,属于收入差距较大国家。同时,伴随着工业化所推动的经济发展,生态环境的严重恶化,已经成为党和人民群众近年来高度关注的重要问题。这些数据从两个向度为我们展示了当前中国的不同面孔,一个是快速发展、成就卓著,另一个则是面对着众多问题和挑战。

其次,从中国社会机体的深层内部来审视当代中国国情。联合国开发计划署曾在2005年的《中国人类发展报告》中指出:“如果贵州是一个国家,那么它的人类发展指数仅刚超过非洲的纳米比亚,但是如果把上海比作一个国家,其人类发展指数则与发达国家葡萄牙相当。”根据上面的分析也可以看出,当代中国处于“一个国家、三个世界”格局,即在一个统一的国家内部,东部沿海发达地区的经济、文化、社会等发展水平已经达到中等发达国家水平,中部地区仍处于一般发展中国家水平,而广大西部地区、革命老区、边远地区等则更为传统,发展更为滞后,处于待开发状况。与经济发展水平差异相伴随,东中西部、城市和农村、城市之间、农村之间民众的教育水平和思想观念、社会管理和服务水平、制度完善程度、竞争力状况等均存在差别。因此,从现代性发展进程的视角来看,当代中国处于一个前现代、现代、后现代交织并存的阶段。

最后,从历史哲学的现代性本质来审视当代中国国情。现代性并非是一幅完美无瑕的图画,其本质就是二律背反。卢梭最早发现“文明每前进一步,道德就会倒退一步”的人类困局,康德发现了人类认识过程中的种种矛盾,黑格尔则进一步认为整个世界就是一个到处充满了二律背反的存在。马克思通过“异化”现象揭示了资本主义现代性的内在矛盾,并提出了现代性发展的另一条路向——社会主义。20世纪上半叶的两次世界大战,让人们看到了现代性发展导致人类理智的丧失而带来的重大灾难。因此,泰勒在深刻反思的基础上,认为现代性存在着三个隐忧,即个人主义至上导致意义的褪色、工具理性的主导性导致目的的晦暗、现代的专

制主义导致自由的丧失。^[2]中国现代性作为现代性体系的一种类型也必然具有二律背反的本质特征,并在当代中国国情状况中得到体现:经济的高速发展与生态环境的严重破坏,综合国力的大幅提升与贫富差距的不断扩大,物质生活的丰裕与精神世界的贫乏,个体自由的发展与社会道德的滑坡,等等。现代性的本质决定了当代中国必然也是一个二律背反的时代:成就与问题共生、机遇与挑战同在。因此,党中央从战略高度得出判断结论:当代中国所处的历史阶段既是一个“战略机遇期”,又是一个“矛盾凸显期”。

由此可见,无论是从直观的、表象的、客观的数据来看,还是进一步深入到中国社会机体内部来解读,更或者是上升到历史哲学的维度来审视,当代中国国情都显示出内在的矛盾性,这种内在矛盾性本质上是由现代性二律背反的特征所决定的。这使得中国国情变得更加复杂,使得青年大学生正确和全面地认识中国国情变得更加困难。

二、中国国情的现代性矛盾导致大学生出现的思想困境

反身性理论认为,主体的内在观念与外部世界之间是互映互动的。当代中国社会充满现代性的矛盾和二律背反,这必然造成青年大学生思想认知的混乱和偏差,给当代青年大学生正确认识中国国情带来障碍,使部分大学生产生片面的、表象的甚至偏激的国情认知,这也给高校思想政治教育带来了挑战。

社会思潮的多元化可能导致大学生思想观念的消极化。在社会主义中国,坚持马克思主义指导思想,这是由中国的社会主义性质决定的。但是,随着改革开放的深化,各种西方社会思潮也随之渗透进文化和意识形态领域。当前社会思潮中影响较大的主要有民主社会主义、新自由主义、历史虚无主义、“普世价值”等。尤其是“普世价值”最具有欺骗性、迷惑性和危害性。它在所谓“普世”的外衣包裹下,宣扬资产阶级的经济上的自由放任、政治上的多党竞争,实质上暗藏着鼓吹在中国走西方式道路的祸心。但是,年轻的大学生往往缺少深刻的洞

察力,不能看清这一思潮的内在本质,而容易被自由、民主、平等、法制、人权等口号的华丽外表所蒙蔽、迷惑,不能认清中国政治发展的历史必然性与现实适用性,忽视了中国政治制度对于新中国成立尤其是改革开放以来经济社会发展的重大推动和保障作用,进而对中国社会发展所取得的进步成果产生怀疑,最终导致思想的混乱,甚至误入歧途。

近代中国的落后状况可能导致大学生民族自信的削弱化。中华文明是世界古代文明中唯一未曾中断过的文明,具有很强的文化韧性。但是,现代性发育发端于西方文明,现代自然科学领域中持续不断的重大理论突破和技术创新,人文社会科学领域层出不穷的新概念、新思想、新观念、新理论,均在与西方现代性发展的交融互动中得到进一步推进,并成为现代文明的重要内容。由于同现代性的密切关联,西方成为现代性和现代文明的重要源头,进而,西方文明在一定程度上成为“现代文明”的代表符号。近代以来,从“开眼看世界”、洋务运动、戊戌变法、辛亥革命直到改革开放,是中国人民追求现代化发展道路的探索过程,也是向西方现代文明学习的过程。现代化的西方中心论者认为,只有西方能够产生现代化,现代化就等于西方化,非西方国家只有按照西方模式才能实现现代化。中国的后发型现代性与西方现代性之间存在发展水平上的差距,进而在国际话语权、国家影响力、文化软实力等方面存在差距。这容易使青年大学生忽视中国综合国力上升所日益增强的文化价值和发展模式等软实力,进而产生对西方思想文化和价值观念的盲目崇拜,削弱甚至丧失民族自信心。

经济个人主义可能导致大学生行为品质的私向化。主体性和理性是现代性的两大主要原则,市场经济中的理性经济人是这两大原则的集中体现,即市场主体从最大效益的理性原则出发,追求最大的经济收益。个人主义发育是市场经济得以发展的基本前提,市场经济的最主要功能是充分释放并激活了作为主体的人的欲望,使人类从信仰驱动转向欲望驱动。但是,正如桑德尔所说:“由市场驱动的社会缺陷之一,就是它会便利他心、慷慨、团结和公民精神这些美德失去活力。”^[3]这种理性的经济个

人主义信奉个人利益最大化原则,必然导致人的私向性的空前膨胀,公共精神在市场经济中被个人主义价值取向冲击得支离破碎。随着中国市场化改革的深入发展,市场经济的基本原则、基本精神和基本价值都渗透到大学生的日常生活之中,加剧了大学生行为品质的私向化。他们忽视了中国的市场经济是社会主义市场经济,与西方资本主义市场经济具有本质区别,对公共性强调是社会主义市场经济的重要“特色”。

单向度的经济发展可能导致大学生价值取向的物性化。中国在社会主义初级阶段的最主要压力是经济发展滞后,根本任务是解放和发展生产力,解决人民群众的温饱问题,走向共同富裕。现代化的过程表现为人类改造自然、征服自然,向自然进军的过程。市场经济是现代经济发展的主要运行方式,这种以资本为轴心的市场体系按照资本逻辑的客观规律展开无休止的扩张和增殖运动。一旦自然界被纳入到资本运行的快速轨道中,自然的内在平衡与发展规律即被打破,生态危机随之而来。资本的无止境扩张和增殖运动促进了现代社会物质生产力的飞速发展,同时,资本逻辑和市场逻辑渗透到人类经济社会生活各个角落,又深度改造着人类的精神世界,给现代人的精神世界带来双重效应。一方面,资本力量的扩张催生了与市场原则相适应的现代精算意识、契约意识、法治意识、等价交换意识、开放意识;另一方面,资本通约一切的神秘力量赋予其主宰世界的魔力,资本代替上帝成了新的现代之神,这种拜物主义精神在现代社会的扩张和肆虐,严重扭曲了社会价值体系,导致了人的精神危机。在经济至上的单向度发展模式的影响下,资本对精神世界的深度塑造作用容易使青年大学生忽视生态文明和精神文明的重要价值,出现物性化的价值取向,进而导致拜金主义、享乐主义、功利主义现象在大学校园里屡见不鲜、层出不穷。

三、以国情的现代性认知促进高校思想政治教育创新

现代性与资本主义差不多同时萌芽于西方社

会，两者密切相关：现代性促进了资本主义的进一步发展，资本主义则使现代性的弊端进一步放大。马克思对资本主义现代性的内在矛盾提出了迄今为止最为严厉、最为深刻的批判，并提出了超越资本主义现代性的另一种类型、另一种替代方案、另一个升级版——社会主义现代性。当代大学生的思想困境是中国社会发展现实中的内在矛盾的反映，从深层来说，则是现代性二律背反的本质所决定的。要摆脱当前中国国情所导致的大学生思想认知上的困境，必须在马克思主义的社会主义现代性理论的指导下，寻找新的出路。

首先，用马克思主义现代性理论揭露西方资本主义思潮的伪善面纱，进而培育大学生积极的思想价值观念。

在马克思看来，资本的诞生直接推动了资本主义现代性的生成，然后，通过对劳动过程中必要劳动和剩余劳动的揭示，解开了资本主义剩余价值产生的秘密：正是劳动者的生产劳动创造了剩余价值。但是，马克思深刻批判了资本主义现代性的异化现象，并提出通过暴力革命推翻这种不合理的现代性模式，进而提出了社会主义现代性设想。可以说，马克思主义自从诞生以来，就一直在与资产阶级思潮斗争中逐渐发展、成熟和壮大的。在当代中国，马克思主义是指导思想，但这并不是要消灭其他社会思潮，马克思主义看到了资本主义现代性的二律背反性，也看到了在资本主义现代性体系中产生的各种思潮的必然性和正反双重效应。而用“一”整合“多”是马克思主义的重要优势，即整合现代性发育过程中各种碎片化、多元化的社会思潮。例如，从马克思现代性理论的视角，深刻揭露资产阶级自由、民主、平等、法制、人权等的虚伪性，揭示其为资产阶级统治服务的理论本质，但同时将其吸收和纳入社会主义现代性的理论体系之中，为无产阶级的社会主义现代化建设服务。在马克思现代性理论的指导下，可以看清楚西方资本主义国家充满“血和肮脏的东西”的发展过程，进而看清楚“普世价值”等西方价值观的虚伪性和危害性。同时看清楚近代中国落后的原因，看清楚近代中国在借鉴西方现代性发育经验的同时，又坚持社会主义立

场，坚持以中国国情为基础，所进行的另一种新的现代性之路的探索。

其次，在人类社会发展的宏大叙事中看清近代中国发展的历史进步性，进而增强大学生的民族自信心。

要想全面考察中国国情，需要从人类社会发展的历史、现实和未来三个维度来解读。从历史维度看，中华文明曾是世界上最为先进的文明之一，推动了中国在政治、经济、社会发展等方面居于世界领先地位。中国的科学技术和思想文化成果随着丝绸之路、远洋航行等对外交流活动传播到世界各地，为人类社会的进步作出了重要贡献。1840年之后，中国由盛转衰，开始了救亡图存和发展道路的艰苦探索。从现实维度看，在中国共产党的领导下，中国人学习和借鉴西方发展经验，探索适合自己国情的发展道路，创造了改革开放之后30多年发展的经济奇迹。综合国力迅速上升，成为世界第二大经济强国。这充分证明了大卫·格里芬教授关于社会主义比资本主义更加具有经济理性化优势的判断。^[4]从未来维度看，社会主义是要在克服资本主义现代性弊端的基础上，创造一种新的现代性模式，并在无产阶级及其政党的领导下，创造出更大的生产力优势，实现经济、政治、社会、生态等协调发展，走向人的自由而全面发展的自由人联合体。中国作为当今世界上最大的社会主义国家，承担着探索和发展社会主义现代性的历史重任，并已经取得了令人瞩目的成就。中国的每一步发展，都是中国人民的辛勤和智慧结晶，都是筑牢包括青年大学生在内的每一个中国民族自信心的重要基础。

再次，在社会主义共同体中确立人们独立性、主体性和社会性的存在，增强大学生的公共精神。

个人主义“不但使每个人忘记了祖先，而且使每个人不顾后代，并与同时代人疏远。它使每个人遇事总是只想到自己，而最后完全陷入内心的孤寂”。^[5]社会是由许许多多的个人组成的，但是这些个人之间不是原子化的存在，而是处在特定的社会关系中，个人与个人之间辅车相依、休戚与共。“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，

将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”^[6]马克思深刻把握了人的社会性存在的本质,为社会主义现代性预设了“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”的自由人联合体的未来发展构想。中国的国情包括了中国的历史、现实和未来前景,自由人的联合体是社会主义现代性的根本目标,它不是人与人相斗争的丛林状态,而是在公共精神的支配下作为主体性存在的个体之间的和谐相处、携手共进的共同体。中国是社会主义国家,中国的大学是社会主义国家的大学。青年大学生作为社会主义国家的主体,要突破“小我”的视野局限,放眼全国各地、放眼全局社会、放眼全体人民,尤其是要积极参加到了解社会民情、服务广大人民群众的社会实践活动中去。例如,上海财经大学开展“千村调查”暑期社会实践活动,通过相关“三农”问题的主题调查研究,促使大学生既了解中国国情,提高认知能力,又突破“自我”的限制,形成关爱他人、服务社会的公共精神。因此,高校国情教育要充分利用社会主义现代性的公共性价值,促使青年大学生摆脱经济个人主义的私向性,培养社会性存在的现代公共精神。

最后,在工具理性与价值理性的结合中重新树立人的价值和尊严,促进大学生的全面发展。

美国学者威利斯·哈曼说:“我们在解决‘如何’一类的问题方面相当成功……但与此同时,我们却对‘为什么’这种具有价值含义的问题,越来越变得糊涂起来,越来越多的人意识到谁也不明白什么是值得做的。我们的发展速度越来越快,但我们却迷失了方向。”^[7]理性也是社会主义现代性的重要原则,社会主义比资本主义更加理性,其主要原因在于社会主义现代性扬弃了资本主义现代性中过度强调工具理性的片面性,而是把人作为社会发展的中心,重视人的尊严和人的价值,将工具理性和价值理性结合起来。社会主义社会不回避资本促进现代性发展的功能,改革开放的过程就是一个解放欲望、解放资本、解放市场的过程,而资本则是推动市场发展、实现人的欲望需求的重要载体。但社会

主义更注重人的精神向度的追求,以崇高的精神和价值导向避免人被资本“座架”,避免人的单向度的物性化趋向。所以,在中国的发展过程中,一方面要坚持深化市场经济改革,提高经济发展的效率和水平;另一方面,要注重积极发挥国家宏观调控的力量,引导市场发展,规避市场不平衡弊端,在全国一盘棋的大格局中,通过东中西部省市定点结对互助、中央财政对贫困地区的专项转移支付、开展精准扶贫等,力求实现各地区经济的均衡发展,力求让每一个人的尊严都得到维护和保障;在发展经济的同时,高度重视生态环境保护,既要有金山银山,也要有绿水青山,促进社会主义生态文明发展;通过中央政府强有力的反腐败工作,重塑政治和市场秩序,规范政府行为和市场行为,实现政清人和。高校的教育工作既要重视工具理性,培育大学生扎实的理论知识和实际技能,提高解决问题的专业能力,同时又要重视价值理性,用社会主义核心价值观指导大学生形成正确的价值理念,促进青年大学生的全面发展。

参考文献:

- [1]改革开放铸辉煌 经济发展谱新篇——1978年以来我国经济社会发展的巨大变化[N].人民日报,2013-11-06.
- [2]汪民安等.现代性基本读本[M].郑州:河南大学出版社,2005:755-759.
- [3][美]迈克尔·桑德尔.金钱不能买什么[M].译者:邓正来.北京:中信出版社,2012:144.
- [4][美]大卫·雷·格里芬.后现代精神[M].译者:王成兵.北京:中央编译出版社,2011:73-74.
- [5][法]托克维尔.论美国的民主(下)[M].译者:董果良.北京:商务印书馆,1988:627.
- [6]马克思,恩格斯.共产党宣言[M].北京:人民出版社,1997:50.
- [7][波]维克多·奥辛廷斯基.未来启示录:苏美思想家谈未来[M].译者:徐元.上海:上海译文出版社,1988:193.

本栏责任编辑 朱国栋